
ESTRUCTURES DE COMPUTADORS I SISTEMES OPERATIUS
Examenfinal 20 Juny 2000 2 hores

Esconsideraranvàlideslesrespostesquesiguinjustificades.

1. Estéun processador, anomenatTrencaBytes, amblessegüentsespecificacions:

� Registres:Registred’instruccío RI de32 bits, ComptadordeprogramaPCde24 bits, acumuladorA
de32bits,un regitreB de32 bits, i un apuntadordepila SPde24 bits

� Formatd’instruccío: 31 24 23 0
codioperacío refer̀enciaoperand

� Instruccions(codioperacío � efecte):
Codi Efecte

1 � Carregaa l’acumuladorl’operandadreçatpelsbits23-0
2 � Escriucontingutdel’acumuladora l’adreçadonadapelsbits23-0
5 � Carregaal registreB l’operandadreçat pelsbits 23-0
6 � Escriucontingutdel registreB a l’adreçadonadapelsbits 23-0
8 � Incrementael registreA en1 (A : � A � 1).
A � Empila(push)el contingutadreçatperl’operanddela instruccío (0 � A, 1 � PC,2 � SP).(A000 � SP : �

SP � 1;Memoria � SP � : � A)
B � Desempila(pop)el contingutadreçat perel SPi el posaenel registreindicatperl’operanddela instruccío

(0 � A, 1 � PC,2 � SP).(B001 � PC : � Memoria � SP � ;SP : � SP � 1)
F0 � Saltaa l’adreça indicadapelsbits23-0. (PC : � operand)
F4 � Si es trobaqueel contingutdel registreB ésmenorqueel quehi ha a l’acumuladorA, saltaa l’adreça

indicadapelsbits23-0. (si B 	 A � PC : � operand fsi). Encascontrari,no fa res

L’estatinicial delprocessador, el registrePC est̀a a 3D i SP aFFF.

a) Indiqueuelspar̀ametres(capacitatmàxima,longitut deparaula)demem̀oria principaladientsal pro-
cessadorTrencaBytes.

b) A partir dela posicío demem̀oria3D hi hael següentprogramaenhexadecimal:1000080,500007F,
F4000043,8000000,2000080,F000003F, 6000081i en les adreces7F, 80 i 81 contenen3, 0 i 10
respectivament.Determineul’estatderegistresdel TrencaBytesquans’haexecutatla instruccioque
hi haa a la posicío demem̀oria43.

c) Quans’est̀a executantper primer cop la instruccío 2000080de l’anterior programa,arribaunainte-
rrupció. El servei d’interrupcío comença a l’adreça 50,a partir dela qual,estrobael següentcontin-
gut: A000001
 A00000
 5000080 
 8000000 
 2000081
 B000000
 B000001. Comafectala interrupcío a
l’execucío del programadel’apartatb.

d) El TrencaByteses connectaa un bus d’adrecesde 8 bits i un bus de dadesde 16 bits. Afecta al
rendimentdelprocessador?.Si afecta,quantifica-ho.

2. Entreunamem̀oria de16K paraulesi TrencaBytes, tenimunacach́e associativa de2 linies de64 paraules.
Esdemanaque

a) Dissenyeuel formatdel’adreça pergestionarla cach́e.

b) Sensetenir en comptela interrupciode l’apartat1.c, calculeuel percentatgede fallidesque tindrà
l’execucío del trosdeprogramadel’apartat1.b,sabentquela cach́eaplicala substitucío LRU.

3. Expliqueula diferènciaentreplanificadorsapropiatiusi no apropiatius.Perqùe elscentresdecàlcul prefe-
reixenplanificadorsapropiatius?.

4. Estenenelssegüentsprocessosa executarenun processador:

Treball 1 2 3 4 5
Temps Tongada 10 1 2 1 5

L’ordred’arribadaés1,2,3,4,5.



a Il.lustreul’execucío delsprocessosenelscasosenqueel planificadorusatésPrimerenEntrarPrimer
enserServit(FCFS),torn rotatori(RoundRobin,quantum=3)i Primerel TreballMésCurt (SJF).

b Calculeuels tempsderetorni d’esperaper cadaproćespercadaalgorismede planificacío esmentat
abans.

c Quin algorismedeplanificacío donael tempsmig deretornmillor?

d Quin algorismedeplanificacío donael tempsmig d’esperamillor?

5. Estenenel següentsprogramesA i B:

A: B:
var T : taula[1 ��� 512
 1 ��� 512]de enter
i 
 j: enter;

per j : 
 1 fins 512fer
per i : 
 1 fins 512fer

T � i 
 j � : 
 0
fper

fper

var T : taula[1 ��� 512
 1 ��� 512]de enter
i 
 j: enter;

per i : 
 1 fins 512fer
per j : 
 1 fins 512 fer

T � i 
 j � : 
 0
fper

fper
Els programess’executaranenun sistemademem̀oria paginadademarcsde512paraules.La midad’un
enterésd’unaparaula.El codi decadaprogramaocupaunapàgina.El sistemaoperatiuassigna3 pàgines
percadaprogramai aplical’algorismedesubstitucío depàginesLRU. La taulaesguardaamemoriaseguint
l’ordre T � 1 
 1��
 T � 1 
 2��
�������
 T � 1 
 N ��
 T � 2 
 1��
 T � 2 
 2��
������ El compiladorhadecidita mésquelesvariablesi i j
siguinregistresdel processadori pertantnoaccedeixenamem̀oria.

a Determineuel nombredefallidesdepàginapelprogramaA i pelprogramaB.

b Si s’augment́esel nombredepàginesperprograma,s’obtindriaalgunamillora enalguncas?.


